

时光荏苒，2018年正好是读书会成立20周年，由此我更加怀念我在上海打工时，参加读书会的那些燃情岁月。

●人到中年的我，如今在家乡的县城一所著名的私立学校当中语文学教师。我带的班级年年被评为先进班级，学生们都知道我不但语文课教得好，还经常在报刊杂志上发表文章，是我们市作协会员。校方和家长都说我是一名好老师，但很少有人知道我其实并非师范学校科班出身。

我是一名没有挤过高考独木桥的落榜生，还在老家种过地。能有今天的成绩，是因为我在上海的十年打工经历，更准确地说我从一个高考落榜生，最终走上教书育人的道路，得益于我在上海打工时参加了一个名叫虹桥镇外来建设者读书会的组织。时光荏苒，2018年正好是读书会成立20周年，由此我更加怀念我在上海打工时，参加读书会的那些燃情岁月。

●我父亲死得早，家境一直不是很好，母亲辛苦把我们兄弟俩拉扯大，并竭力供我们读书。上世纪90年代初的高考真是太难了，复读一年的我仍名落孙山。而母亲为供我们兄弟俩的读书不仅欠下了债，而且年龄日渐大了，种地一天天力不从心。于是我放弃了再复读一年的机会，回家帮母亲种地，供上初中的弟弟安心上学。

理想很丰满，现实很骨感。家中也就那么几亩地，没有因为多了我这个落榜生帮手就增加了收入，只是减轻了一点母亲的苦与累。母亲说这样下去不是办法，靠种地你何时才能攒够娶媳妇的钱呢？我倒很看得开，对母亲说，娶不到媳妇就打一辈子光棍呗。母亲则伤心了，说如果娶不上媳妇，怎么对得起长眠于地下的父亲。那段时间回乡落榜生的痛苦我一一经历，其中更大的苦闷来自于偏远乡村的闭塞和文化贫瘠。

天无绝人之路，随着打工潮的兴起，离上海很近的苏北老家可谓近水楼台先得月，许多青壮年南下上海打工。我的一位远房堂叔就在上海闯荡了好几年。趁他正月里回老家我去拜年，死缠硬磨让他带我去上海。堂叔一个劲地摇头，劝我说外面的世界并不精彩，非常无奈。还是我母亲和他说了一大堆好话，堂叔才勉强同意，说上海的工作并不好找，去了只能碰机会，让我要有耐心等，更要有找不到工作的心理准备。

应该说我的运气还不错，来上海没几天，正赶上堂叔打工的阀门厂扩招，这时我的高中毕业证帮助我力压其他求职人，应聘成功。我成了一名翻砂工，活很苦也很累，但年轻的我很快就适应下了这份工作。工资不是很高，因为厂里管吃住，感觉还是蛮好的。

●打工的日子过得还真快，一转眼四年时间过去了，我用我打工挣来的钱供我弟弟上完初中上高中，也改善了我家拮据的经济条件，大大减轻了母亲的负担。母亲在深感欣慰的同时，也在一直催促我赶快找女朋友，眼见都快三十的人了，还打着光棍真不是个办法。

要说我心里一点都不急，也不全是。怎奈自身所处的打工环境摆在那里呢。阀门厂的工人几乎都是男的，有几个女的又都是上海阿姨，年龄偏大，想都不要想。工余时间，我一般躲在门卫室里，和门卫爷叔处好关系，蹭门卫室的报纸看。后来我发现镇上文化站的图书馆里也有报刊杂志可看，尽管是收费的，但进去一次也只要三角钱，赶上休息日我就在图书馆的阅览室里看上一天报纸。

我意外地看到《新民晚报》新开了面向我们来沪打工人员的“七彩民工”版，还向外来工约稿。读书时喜爱写作文的我从日记本里选了几篇，修改润色后给民工版面投稿，居然发表了，还收到编辑老师的回信，鼓励我多写。我在门卫读报纸的时候，门卫爷叔说这有几本免费送的《打工族》杂志，我要是喜欢看就拿去，于是我又多了一块投稿的阵地。

我是在1998年4月份的晚报民工版上看到一条很短的新闻，报道虹桥镇成立了一家外来建设者读书会，每周举办一次活动。问了一下门卫爷叔虹桥镇在哪里？爷叔说远着呢！我们这儿属宝山区，在上海北面，而虹桥镇在闵行区，上海西南方，赶过去要转乘好几部公交车，估计要小半天时间。听门卫爷叔这么一说，本想过去看看的我也就放弃了。读书会的活动在周六晚上，那么远，参加完活动，回来连公交车都没有了。

●既然路远，没有参加的可能，工作一忙我就把读书会的事给忘了。不想在当年的十一前后，我在上海人民广播电台的“海纳百川”节目里，连续听到虹桥镇外来建设者读书会和虹桥镇文化站外来建设者艺校的会员、学员们连做了三个月直播节目，感觉这个读书会活动办得还是很红火的。我的堂叔偶尔也会听到这个节目，已婚的他在节目里听到有很多打工妹在参加活动，怂恿我去加入读书会，没准可以找到另一半。

我笑说这样参加读书会未免动机不纯了，关键是路太远，不管是艺校还是读书会活动，都是晚上举办，这咋去呢？堂叔反问这也叫远？出上海了吗？乘不到公交车，可以骑自行车去，总不会远过我们从家骑车去县城读高中的路吧。堂叔讲的确实有道理，但想着摸黑骑那么远的车，我还是难以把想法付诸实施。

1999年，在庆祝完建国50周年之后，我注意到上海的许多媒体都开始关注读书会，先后对读书会进行了报道。其中《新民晚报》报道说，一个丁姓外来打工者，从金山地区踏车三个多小时，赶到虹桥镇参加读书会活动。这个对我触动很大，我向门卫爷叔确认了一下，知道从我的住地宝山骑到虹桥镇两个小时足矣，看来比起报纸上宣传的小丁还是要近得多。

心动不如行动。11月末，一个初冬的周六下午，四点钟开始，我踏车一路南下，带着地图，找不到路就查地图。总算在六点钟前赶到了虹桥镇，走进了当时读书会的活动地——老虹桥镇政府二楼一间会议室里。有两点我记忆深刻，一是我填签到表的时候，读书会的许副会长知道我的名字，说经常看到我在晚报上发表文章。二是，那天读书会请了一名大学老师举办讲座，给会员们介绍澳门的前世和今生。想到澳门回归在即，我立刻把当天的讲座写成了新闻报道，很快刊发在晚报“民工”版上。这让我的名气在读书会里更响了。

我填了入会表正式加入读书会，但毕竟路太远，一晚上来回骑车要四



## 情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。  
请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

徐冬木/口述 刘千荣/整理

# 怀念参加读书会的日子

个小时太累，另外我的休息也不是固定在周六，有时需要加班，我只能放弃。难得去过几次，都让我有所收获。2000年的夏天，我去读书会参加活动，正好碰到因参加读书会而喜结连理的一对新婚夫妻在给会友们发喜糖，我把这个写成新闻也发在了晚报上，编辑老师直夸我这篇新闻写得好，生活气息浓。还有一次，我因路远去得晚，正好碰上《劳动报》的记者到读书会进行采访，于是我也成了路远不辞辛苦参加读书会的典型，被记者写进了新闻报道里，上了《劳动报》。

●参加读书会的会员，基本都是和我一样有着初中或是高中文化的来沪务工者，在指导老师胡老师的指导下，坚持周六晚上举行读书学习活动，提升了我们这些外来工素质，开阔了眼界，也促成几对美满好姻缘。给我震动最大的是一位也常给民工版和《打工族》杂志写稿子签名草木的会员，尽管高一未曾读完却通过参加华东师大的中文自考，拿到专科文凭后又接着考本科。

这个让我非常汗颜，人家高一都未读完去考大学文凭，我高中毕业还复读了一年，基础比他扎实，起点比他高，却没想到参加自考，真的让我感到惭愧。所谓知耻而后勇，在一次读书会聚会活动上，我特地向草木会友作了咨询，弄清楚了自学考试是怎么一回事。在上班、写稿子的同时也走上了艰难的自考之路。

当我就要拿到大专文凭的时候，我们的阀门厂也因为经营不善，开始裁员降工资。单身的我日子还好过一点。我的堂叔携家带口，就很难坚持下去，不得不辞工自己开了一家超市维持生计。我虽然还继续留在阀门厂，但心里明白这里不是长久之计，还是得另谋生路。

在参加读书会活动中，我认识了我们老家管理民工子弟学校的驻沪负责人彭主任，他告诉我为了提升教师素质，也为了减轻执教民工子弟学校老师的后顾之忧，他们每年会组织相关人员到上海来进行教师资格证书的考核工作。

以我的性格和特长，做一名语文教师其实是一个不错的选择。我当即表示我也想参加考试。彭主任说参加教师资格考试至少要有大专文凭。我为难了，问自考的文凭行不行？彭主任说可以呀，国家承认的学历都可以。我说我自考还剩最后一门课，等我拿到文凭再找你参加教师资格证书考试。说来还真巧，2001年年底拿到自考证书，2002年年初我又在《打工族》杂志社举行的作者见面会上，巧遇彭主任，于是通过严格的考试，我终于拿到了梦寐以求的初中语文教师资格证书。

人都说该来的总会来到，阀门厂裁减了最后一批外来工，我也名列其中失业了。在读书会里一位安徽会员介绍下，我到他任音乐教师的民工子弟学校，如愿成了一名小学语文老师。

●民工子弟小学的条件艰苦，我是学校唯一持有教师资格证书的老师。为此校长答应开给我的工资要高于其他老师，当然我教的课程也非常重，除了任六年级班

主任和语文老师外，我还兼任四年级、五年级的英语老师。课程之重、工作量之大，也远超过我记忆中老师的工作量。

教书工作没有我想象中诗意，但我不能误人子弟，还是尽心竭力地做好教书工作。心情有点糟，勉强把一学期教完。校长没有兑现他许诺的高于其他老师的工资，于是我跳槽到了另一所更加正规的设有初中班的农民工子弟学校。回想那一学期的教书生活，最大的收获是认识了我现在的老婆，当时的女友张老师。

张老师是位山东女孩，比我进学校稍晚，中专毕业的她任三年级班主任。她也是听说了读书会的大名，又听说我就是会员，非要我带着她去参加读书会活动。几次活动参加以后，同来同去的我们就在老师同学的议论声里谈起了朋友。所以我能收获人生中的爱情，也和读书会有一定关联。当我与张老师在双方老家举行婚礼后，又特地在上海请读书会的老师和会友，和几个关系不错的老乡喝喜酒。

婚后，我当初中语文老师，我老婆则进了一家物业公司当文员。我们在我教书的学校附近租了一间民房，过着和当时许多外来工夫妻一样清贫而快乐的打工生活。老家的母亲感到特别开心，因为我弟弟考上了大学了，我也娶上了媳妇，我们家的苦日子熬出头了。

●2004年夏天，《打工族》杂志举行的法律演讲征文比赛揭晓，我的征文获奖。暑假里，我也因此被选中参加到市里指定的乡镇进行巡回演讲。这其中就有虹桥镇，演讲设在虹桥镇新落成的文化中心内。随着虹桥镇老政府的拆迁，读书会的活动场所也搬迁到了文化中心。我站在演讲台上，深情表达了对虹桥镇和读书会的由衷感谢，感觉到了虹桥镇就像回到娘家一样，令我的演讲充满激情。那次演讲确实比在其他乡镇成功。

我的巡回演讲刚刚结束，意外接到学校因拆迁而停止办学的通知，加之怀孕的老婆临产在即，未及和更多的人告别，我依依不舍离开了打工十年的上海和参加过的读书会，匆匆回到了老家。当时的想法是等老婆生下孩子后，再闯上海滩。没想到9月1号开学前，彭主任找上了门，说他和几位朋友合办了一所私立中学，正在招聘老师求贤若渴。于是我进了我现在执教的学校，一教就是十几年，如今连我的女儿都初中了。

由于当时走得匆忙，到了老家后，又换了手机号码，与上海的朋友大多失联，包括读书会的老师和会友。有时我会通过网络看到读书会的一些相关报道。通过一家上海的报纸编辑，要到了草木的手机号码并加他QQ号，自此算是和读书会又联系上了。正是从草木那里知道，读书会将于今年举办成立20周年庆典，于是我决定重返上海参加庆典活动。